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Genialul poet englez Lordul Byron în celebra sa poemă 
„Don Juan" descrie haremul sultanului, unde pătrunde mult 
încercatuTerbu al săuîn calitate de odaliscă (Cântul VI). Aici 
romanticul post ne vorbeşte despre „mama fetelor", care cu 
sfinţenie supraveghia patrimoniul stăpâr.irorului său, şi în pa
ranteze adaogă: 

.Msma fetelor" e titlu! de nobleţă la 
Cartea Suveranului 

(De Tott şi Caniemir vă pot da dovad;» cicspre 
aceasta)". 

(Cântul VI, strofa XXXI)'. 

far in cântul al VTI-lea poetul ne face descrierea unei 
părţi a Basarabiei, vorbind despre Dunărea de jos şi Ismail, 
ceeace ne face să credem că acest cântăreţ ai libertăţii, 
dela începutul veacului al XlX-lea s'a folosit de operele lui 
Cantemir. 

Şi poetul englez n'a fost singurul scriitor în Europa 
care s'a inspirat din izvorul nesecat a! scrierilor lui Can
temir. întreaga pleiadă de scriitori din ţările apusene, din 
epoca romantismului în căutarea subiecteior exotice şi in cău
tarea „coloritului local" al ţărilor orientale, recurgeau la ope
rele lui Cantemir. Aproape două secole Cantemir a 'fost 
suprema autoritate în chestiunile istoriei Imperiului Otoman, 
ca şi in ale ţărilor noastre. 

Ştiinţa istorică a făcut mari progrese dela Cantemir 
încoace în ce priveşte cunoaşterea acestor ţări, dar şi astăzi 
operele Iui Cantemir rămân izvorul cel mai bojrat de infor
maţii, pentru acei ce se ocupă de trecutul ţărilor norWtra 
şi al orientului apropiat în genere. 

Anul acesta s'au împlinit două sute de ani de când 
copiii lui Cantemir împreună cu principesa Nastasia aduc 
la cunoştinţa împărătesei Ecaterina, soţiei lui Petru cel Mare, 
că ,.in ziua de 21 August la amiază supusul devotat al ma
iestăţii voastre, soţul meu şî părintele nostru, principele Di-
mUrie! Can'jenrir după o boală grea şi lungă, sfârşind 
cursul acestei vieţi trecătoare, s'a muiat în viaţa vecinică". 
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deafnss indicat in textul acestei cărţi şi ce se dovedeşte In 
fiecare loc: mima! să ordone Sinodul să se citească cn mal 
muită atenţie. 

La a doua întrebare răspund, că Sfânta! Sinod poate 
căpăta răspuns din aceiaşi carte, întrucât treaba mea fiind 
a scrie nn văd necesitatea să mă conving In ceva alta 
prin a scrie a dona oară... In sfârşit vă spun, că eu am 
scris din poruncă (a lui Petru cel Mare) aceia, ce cnnoSic 
bine din experienţa de douăzeci şl do! de ani"... 

Sau ce înţelepciune bătrânească se vede in scrisoarea 
lui către Petru cel Mare din 23 Noembrie 1719: 

„Un oarecare filozof arab a fost întrebat: dela cine al 
învăţat filozofia? El a răspuns: dela cel crbl. Etunci ÎI În
treabă: cum de a! ajuns să cunoşti natura lucrurilor atât 
de desăvârşit dela acei ce n'an ochi? Filosoful a răspuns: 
imifându-1 pe cei orbi en nici oda?ă n'am călcat cu piciorul, 
înainte de a încerca terenul cu bastonul"... 

Este un fragment care ar putea- fi pus in orişice carte 
de citire. 

Deasemenea nu cunoaştem aproape nimic din ceeace 
a fost fiul Iui Cantemir, Antioh, care a pus baza litera
turii ruseşti moderne şi care a introdus un curent literar 
apusean dând prin aceasta o direcţie cu totul nouă in dez
voltarea literaturii ruseşti. 

Iar fiica Iui Cantemir, Măria, rivala viitoarei împărătesc 
Ecaterina, care aproape n'a devenit şi ea împărăteasă, nu 
merită şi ea să fie cunoscută de noi? 

Dar mai presus de toate trebuie să ne intereseze însăşi 
Cantemir, personalitatea neobişnuită al Iui, sufletul lui sbu-
ciumat, care chiar sub ocrotirea prietenului său puternic, a 
lui Petru cel Mare, cunoştea dorul de ţara lui pe care el a: 
iubn'o până la moarte. 

Şt. Ciobanu 

Dimiirle Cantemir 

Desigur, că dacă Cantemir ar fi fost numai domnitor, 
aşa cum a fost, 'cu greşelele lui, şi cu păcatele, pe care i-le 
,'atribue cronicarul I. Neculcea, nimeni nu s'ar fi gândit la 
aniversarea bicentenarului dela moartea lui; dar Cantemir 
a fost un mare cărturar, a fost o minte genială, scân-
teiele c£reia au trecut hotarele ţării noastre şi au străbătut 
;civilizaţia apusului. Europa apuseană a cunoscut ţările noas-
,tre din operele Iui; numele lui Cantemir a fost dovada cea 
rnai strălucită, despre posibilităţile de desvoltare ale poporului 
Nostru, ca şi despre puterea potenţială ce zace în sufletul 
poporului românesc. • 

Şi dacă întreaga presă română a trîmbiţat aniversarea 
aşezării şvabilor în Ardeal, dacă s'au ţinut câteva congrese 
politice cu sute de oameni, necesitând cheltueli mari, — ce 
durere că ziua de 21 August a trecut neobservată şi că 
numai acuma câţiva naivi s'au gândit să cinstească amin
tirea marelui voevod. 

La anul 1899 Ruşii au sărbătorit centenarul naşterii 
poetului Paşchin. Trei zile au fost închise instituţiile pu
blice şi şcoalele, trei zile au ţinut până şi In cele mai mici 
cătune conferinţe, s'au recitat poeziile lui, s'au tipărit şi răs
pândit milioane de broşuri şi de portrete ale poetului, s'au 
scris zeci de volume despre el. Nu de mult Bulgarii l'au săr
bătorit pe Vazov aJ lor în acelaş fel. Şi doar nici Puşchin, 
nici Vazov nu sunt de cât poeţi cu caracter mai mult sau 
mai puţin local, adică nu sunt ceeace a fost Cantemir, 
pentru noi şi pentru întreaga Europă. 

Şi noi cu cjmtemir al lumii civilizate întregi şi in primul 
rând a! nostru, trecem peste el cu atâta uşurinţă, noi care 
nu avem o ediţie îngrijită a scrierilor lui, care nu avem 
măcar un indice de nume proprii la operele nepreţuite 
ale marelui cărturar. 

Nu se cunoaşte aproape nimic despre viaţa Iui în Rusia, 
unde şi-a scris cele mai multe lucrări, nu ştim aproape nimic 
despre descendenţii Iul, nu se cuftosc chiar toate operele 
pe care le-a lăsa* el. S'a păstrat p corespondenţă întreagă 
cu Petru cel Mare şi se ştie de către străini că în afară 
de operele pe care le cunoaştem' noi, Cantemir a scris şi o 
logică. Se pare că prima logică în limba rusă. Noi nu cu
noaştem nici răspunsul lui Cantemir la Întrebările Sinodului 
rusesc, care-1 acuză că seamănă neînţelegeri între creştini 
şi mahomedani în „Sistemul religiei mahomedane-" şi 
unde el era suspectat că ar fi vorbit bine despre această 
religie. Câtă demnitate sună In cuvintele lui: 

„La prima somaţie a Sfântului Sinod răspund, că nu-
miia chesîio rin cere alî* mărturii, decât ceeace esîe In-j 

Pe drumul pocdinţil mele 
Sânt oii bogate şi grâdini... 
Şi 'n aşteptări de pelerini 
Curg vesel albele cişmele. 

Saruncâ limpede, curată. 
Răcoritoare, apa lor 
Iar în extazul ei sonor 
Albastrul cerului s'arată. 

Pe drumul patimei de ieri 
Erau ghirlande înflorite 
Şt toate roadele oprite, 
Şi vinovate mângâieri. 

Sburau furiş pe zid cu mure 
Priviri de faun cornorat 
Mă ispiteau—râs murmurat-— 
In hora vieţii să mă fure... 

III 

Pe drumul visurilor tale 
Vor trece nimfe şi satiri 
Purtând cununi de trandafiri 
Şt*npalme, flăcări de petale... 

Iţi vor aduce grei ciorchini 
Le vor luci în soare, dinţii.., 
... Eu, la fântâna pocăinţa 
Te-aştept, cu ceilalţi pelerini... 

VICTOR EFTIMTO 

M I N I A T U R I 

Când vântul serii 'n părul resfirat 
pe umerii mai albi decât zăpada 
svârlea balsam cules de prin livada 
cu meri sălbăticiţi şi când mi-ai dat 
mânuţa albă 'n mâna mea s'o strâng 
(Tu mai ţii minte?) M'am făcut la faţă 
ca trandafirii ce-i purtai în braţă 
Şi-am plecat să nu mă vezi cum plâng... 

De seară când luminile s'or stânge 
pe uliţa ta largă, mărginaşă, 
şi când pustiul va învălui 
cuprinsul tot î n ' r tăcerii faşă, 
aşteaptă-mă la geamu 'mbrăţişat 
de iederă bătrână şi zorele: 
voiu trece să te 'ntreb de ştii cumva 
că 'n ochii tăi ascunse's două stele... 

Saharla S i a n c u 
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şi la braţul preotului. întră în Pe notarul nostru, pe jupan Michel, Tai apucat şi Michel răsuflă uşurat, 

d-ta, domnişorule Vasilică, dar n'ai de unde şti cum s'a ] curtea primăriei. 
Nu l'am cunoscut părinte, ..zise unul mai rău de dus din Dumbrăveni. 

In învălmăşeala din noaptea minunată l'am uitat şi 
eu, l'au uitat şi ceilalţi români pe domnul Michel, ca şi 
când n'ar fi fost în sat. Lucru ciudat de tot : în vreme 
ce nici un om n'a fost hodinii, nu s'a simţit slobod de tot 
până na fugit la poştă, la staţie, i a cazarma jandarmi
lor, să vadă cu ochii dacă n'a mai rămas picior de străin. 
în sat, la cancelarie, la domnul Michel. n'a alergat nime. 

Aerul cel nou coborâse de-asupra satului, umplea 
toate uliţele, şi oamenii îl sorbeau din răsputeri în tbată 
voia, ca şi când nici o putere duşmană n'ar mai fi fost 
în sat. 

Dar colea când sfântu' soare era de-o suliţă pe cer 
şi lumina lumea cea nouă şi cetele de oameni, de mueri, 
de copii, cari se mişcau pe uliţi arătându-şi hainele de săr
bătoare şi feţele întinerite, iată numai că dinspre ocoale 
vine o ceată mare de români, cari aduceau în mijlocul 
lor pe-un lungan bălan, pe care nu-1 mai văzui până a-
tunci în Dumbrăveni. Oamenii cari îl aduceau făceau tă-
răbaîu mare în jurul lui, şi ceata creştea cu cât se apro
piau mai tare de primărie. 

— Cine să fie ? ne întrebam. 
— Nu-1 cunosc ! 
— Nu l'am mai văzut. 
— Dumnezeu ştie ce iscoadă, zise moş Gavril, care 

fusese în războiul cu Italia, „câţi de-aceştia n'am văzut eu 
legaţi da stâlp şi împuşcaţi". Nu se face multă ciorovoială 
pentru o iscoadă în vreme de bătae. 

— Măi, va fi vr'un târgoveţ care-a venit pentru târg! 
Ce ne mai batem capul. 

— Dar uite că-1 aduc dincătrău au fugit şi păsările 
din Dumbrăveni. 

— Hm ! făcu moş Qligor cu ochii mereu la ceata care 
se tot apropia lămuritoare, „nu-i ceea ce-1 arată portul. 
E prea alb la faţă. O fi fost trimis să vadă ce-i pe la noi. 
N'apucă bine să se pornească bătăile si oamenii ăştia ră
sar pretutindenea. 

Dar cu cât se apropia ceata, băgăm de seamă că oa
menii ce-1 încunjurau pe străin, făceau larmă mare, dar 
nu erau mânioşi de fel. Dimpotrivă râdeau pe'nfundate. 

Acum îl vedeam bine şi auzeam- vorbele celor ce-1 
întovărăşeau. Era cu un cap mai înalt de cât toţi : era 
îmbrăcat cu strae dela noi, dar iţarii de lână nu-i ajun
geau numai până din jos de genunchi; încolo o înfăşură 
tură de curele de-asupra opincilor înaltă, cu un tureac 
de cismă, de nu s'a mai văzut aşa prin Dumbrăveni de 
când a murit Dan Pădurarul. Purta mustaţa rasă proas 
păt, şi nu cuteza să se uite nici în stânga, nici în dreapta. 

Oamenii ce se adunau acum în jurul lui întrebau, iar 
cei vechi răspundeau, dar şi unii şi alţii cu zâmbetul în 
ochi şi'n coltul gurii. 

— Cine-i, măi oameni buni ? 
— O iscoadă duşmană, ce să fie? 
— Şi unde l'aţi prins? 
— In grădina domnească dela ocoale. După ce-a stat 

tupilat subt neşte tufe de soc. unde l'am simţit, când a 
crezut că nu-1 mai vedem, a dat să zvâcnească peste 
gard, dar s'a 'mpiedecat şi a căzut după el, cât a fost 
de lung. 

— A ştiricit pe la noi şi acum a dat să fUgă. 
— Ce comedie ! 
— Cine să fie ? , 
— Nu ştim că nu grăeşte nici o limbă. E mut ca 

peştele. 
— Dacă-i aşa. zice de lângă mine moş Gavril, is 

coadă trebue să fie, că lor nu le poţi scoate vorba din 
gură nici cu cleştele. 

Şi ne-apropiem şi noi. cei.din ceata noastră dc străin. 
Peste umăr, peste capete, cei ce erau în jurul lui, ne fă
ceau semne să tăcem. Şi râdeam din ochi ca dracii. 

Când am fost lângă om, am înţeles de-odată toată 
comedia : era domnu Michel, notarul satului. La drăcii 
se'nţeleg oamenii iute de tot. Ne alăturarăm şi noi ia 
ceată ca după urs. 

— Unde-! duc ? 

gură". Dumnealui e de vină. de ce s'a schimbat a ţ a ? 
Lui Tancu ţiganul i s'au furat eri noapte două iepe sirepe, 
şi'n tot satul numai dumnealui se dosea şi fugea. Ne gân
deam să prindem hoţul. 

Ion Creţu, pârgarul satului, spunea cum i-a trăznit 
lui domnu' Michel. să facă posna asta. El era la primărie, 
căci se hotărâse să doarmă acolo peste noapte din pri
cina taurului celui bolnav din grajdul satului, de care 
îngrijitorul, de când l'a botroşit rău. nu mai cuteza să se 
apropie. Să fi dormit vr'un ceas, când îl deşteptă domnu* 
Michel. Voise să-i dea o poruncă, aci în curte unde s» 
culcase, vorba-i stătu pe limbă, dar apoi se răzgândi şl-I 
chemă în casă. Era galben tare şi buzelei tremurau. 
Se'mpletecea pe picioarele-i Inngi. Se uită iar la pârgar, 
iar îi ajunse vorba până pe vârful limbii, dar în loc să 
vorbească puse telefonul la ureche. Zurnăi mult. aşteptă 
mult, strigă, în sfârşit începu să asculte fără răsuflet. As . 
cultă mult, apoi îl izbi de masă. 

— Proaste, proaste ca gâştele ! " şueră d. Michel. 
— Cu cine ai vorbit domnule notar ? întrebă mirat 

pârgarul. 
— Cu poşta. Alea proaste, muieri nebune. Pentru 

asta nu scol eu pe doamna şi pe domnişoru'. 
— Da' ce s'a 'nţâmplat ? 
Notarul voi să vtbrbească. dar acum i se opri vorba 

în gât. In sfârşit, asudând mereu, şi ştergându-se cn ba-
tista-i mare, albastră, zise : 

— Unde să-1 ducă ? La primărie, să-! dea în seamă 
primarului să-1 pue la răcoare până o veni dorobanţu să-1 
judece. 

— Ce crezi, îl vor pedepsi ? 
— - Ho ho ! Şi încă cum. Războiul nu-i şagă. Ajunse

răm în faţa primăriei, unde era şi locuinţa lui domnu' 
Midie!. Oamenii nu se mai putură stăpâni, izbucniră în 
hohote de râs. 

In clipa aceea se ivi şi părintele Damian, Dumnezeu 
5a-l ierte. îşi făcu drum cu coatele prin mulţime, pă
trunse până lângă domnu' Michel. şi-1 luă de braţ. tot 
înfruntând şi prohozând pe oameni. 

^Nu vi ruUne ! Uite la e i ! Comedie ca asta". Domnu' 

— E rău când nu mai crede omu'. Germania nu poa 
te fi bătut. Kaiser Wilhelm şi Hindenburg nu pot fi bă
niţi. Atunci de ce se sperie proastele ? 

— Cine se sperie? 
— Muerile hele nebune dela poştă. Zic că Rumtmia 

a trecut graniţa. Dar cum poate Rumunia să vie, când 
Germania bate toată lumea ? Ştiu io, nu-s nebuni rumunii. 

Ion Creţu se frământa pe scaun. îl ardea locul subt 
el să iasă să vadă ce-i. 

— Da' dumneata ce z ic i? 
— Ce să zic, de bună seama o spaimă muereascăţ 

lasă-le în plata Domnului şi te culcă domnule notar. 
Dar în clipa aceea telefonul zbârnăi singur. Domnul 

Michel sări lângă masă, şi asculta. Tot voia să 'ntrebe 
câte ceva. dar nu-i dădeau răgaz. Ascultă pân la sfârşit 
Acum nu mai trânti telefonul, ci stătu vreme îndelungată 
lângă masă. De-odată se întoarse mănios. 

— Toţi au nebunit. Am vorbit cu jandarmii : fug işî 
ei. Uite cine sunt trădătorii! Să biruim odată şi să pună 
Kaiser Wiihelm mâna pe ţara ungurească ! 

Domnu' Michel nu putea crede în ruptul capului 
vestea. Mai de grabă s'ar fi îndoit de mâna lui decât de 
biruinţa Nemţilor. De câte ori nu ne-a făcut sânge rău 
cu vorbele lui în cei doi ani de războiu 1 Era tare Ia cap 
sasu' ! 

A trimis pe pârgar să vadă ce face taurul cel bol* 
nac, iar el s'a dus să se culce înveninat de prostia ungu
rilor cari au fugit. Dar somnul lui trecuse munţii : s'a 
tot frământat, a tot năduşit până când în zori de zi îi 
veni o ştafetă călare de la judeţ. Telefonul nu mai lucra. 

Prefectul, sas şi el. îi spunea vestea şi-1 îndruma să 
plece în grabă. 

Domnu' Michel se zăpăci de-odată aşa de cumplit, 
încât nu mai ştia ce să facă. Nevasta şi cu ficioraşul. 
un şcolar, trebuiră să se sfătuiască pentru el. Primi să-1 
îmbrace cu hainele aduse de pârgar. se lăsă să-i radă 
mustaţa barzoşă şi înflăcărată, şi. tot pltulându-se prin 
grădini, porni. 

Zadarnic cercase pârgarul să-1 oprească, să-i spue 
că nu-1 ameninţă nici o primejdie, să rămână, şi dacă 
vrea să plece să-şi adune tot ce are, că oamenii îi vor 
da care. N'avuse cu cine vorbi. El văzu că satul fierb
ea un stup, că toţi ştiau vestea, şi nu cuteză să tres 
printre oameni. 

Şi acum tot la deslegarea asta a ajuns. Dup'o 
vreme părintele Damian a eşit în poarta primăriei, a che
mat doi fini de-ai lui şi le-a poruncit să vină cu carele 
să-1 ducă pe domnu' Michel până în Curmătura. 

Colo pe la prânz jupanul Michel pleca din sat. Şi 
lucru ciudat : nu ne simţeam mai slobozi decât cu el aici. 
şi nimărui nu-i păru nici rău nici bine că se duce. 

/. rAQAHBICEAM 
fn Ho. viitor : După ceilalţi. 


